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Введение
Основной капитал Приднестровской Молдавской Республики – ее граждане. Уровень их образования, культуры, профессионализма определяют эффективность экономического развития страны. Школа – единственный государственный институт, через который проходит все население, именно поэтому содержание образования и условия его реализации выступают важнейшими компонентами поступательного развития и государственной безопасности. Основной целью образования является удовлетворение потребностей личности во всестороннем развитии, а также приумножение экономического, культурного и духовного наследия приднестровского общества как фактора обеспечения социально-экономического развития Приднестровской Молдавской Республики. Государственная политика Приднестровской Молдавской Республики в области образования базируется на реальных современных социально-экономических условиях развития республики, мировых тенденциях, религиозных, культурных и образовательных традициях приднестровского народа.




Конституция Приднестровской Молдавской Республики, признавая высшую ценность человека, его прав и свобод, провозглашает право на образование как одно из неотъемлемых прав каждого жителя государства. Введение и реализация государственных образовательных стандартов предписаны статьей 41 Конституции Приднестровской Молдавской Республики, которая гласит: «Приднестровская Молдавская Республика устанавливает государственные образовательные стандарты, поддерживает различные формы образования и самообразования». 





Государственные образовательные стандарты вводятся в систему нормативно-правового обеспечения развития образования на основе закона Приднестровской Молдавской Республики «Об образовании» и выступают основополагающим государственным документом, устанавливающим систему государственных требований к обязательному минимуму содержания образовательных программ, максимальному объему учебной нагрузки, уровню подготовки обучающихся, уровню кадрового, учебно-методического и материально-технического обеспечения учебного процесса. 
Требования государственного образовательного стандарта обязательны для исполнения всеми организациями образования, реализующими образовательные программы всех уровней образования от начального общего до вузовского профессионального.








Государственные образовательные стандарты первого поколения в Приднестровской Молдавской Республике были введены в систему образования на рубеже ХХ-ХХI веков синхронно с Российской Федерацией в условиях развала советской образовательной системы, прекратившей свое существование в 1992 году. 






Первоочередными задачами и базисными функциями стандартизации образования Приднестровья, действовавшего в условиях международного государственного непризнания, в то время признавались:




- сохранение общего образовательного пространства с Российской Федерацией, объявившей себя правопреемницей Советского Союза;


- обеспечение доступности образования, особенно общего, для всех детей и молодежи Приднестровья на трех официальных языках – русском, молдавском и украинском;









- обеспечение минимального, но достаточного уровня содержания образования для выполнения требований к уровню подготовки выпускников.
Поставленные задачи и основные свои функции государственные образовательные стандарты первого поколения выполнили.


В настоящее время наша республика, как и другие страны постсоветского пространства, вступила в новую стадию жизни, обусловленную не только внутренними, но и внешними факторами. В условиях перехода человечества к постиндустриальному, информационному этапу своего развития, к экономике, основанной на информационных технологиях и знаниях, образование становится важнейшим ресурсом социально-экономического, политического и культурного развития страны. Именно этот фактор резко ускорил процессы глобализации, усилил взаимозависимость стран и культур, активизировал международную кооперацию и разделение труда. 






Выпускник современной школы должен быть готов в течение активной фазы своей жизни неоднократно изменять сферу занятости и осваивать новые профессии. Следовательно, нормой становится умение учиться на протяжении всей жизни, действовать в постоянно изменяющихся условиях, решать неожиданно возникающие новые нестандартные проблемы.


На первый план выходит важнейшая социальная функция школы — обеспечение способности системы образования гибко реагировать на запросы личности, изменение потребностей экономики и нового общественного устройства. Важнейшее значение приобретают социальные эффекты, производимые образованием, — эффекты консолидации общества и формирования гражданской идентичности (национальной, общегосударственной, общечеловеческой), снижение рисков социально-психологической напряженности между различными этническими и религиозными группами населения, эффекты социального «лифта» и социального «миксера» и достижения социального равенства отдельных личностей с разными стартовыми возможностями.





Появление новых вызовов времени вынуждает отвечать на них модернизацией школьного образования. Эти вызовы порождают принципиально иные запросы к образованию и его результатам и поэтому требуют разработки нового поколения стандартов.




К основным функциям нового стандарта общего образования следует отнести:











1) обеспечение единства образовательного пространства страны и духовной консолидации народа через новое содержание образования;

2) воспитание высоконравственной, творческой, компетентной личности, укорененной в духовных и культурных традициях Приднестровья, принимающей судьбу своего народа как свою личную, осознающей свою ответственность за настоящее и будущее Отечества. Решение этой задачи – ключевой момент для поступательного социально-экономического развития страны; 










3) создание новых экономических механизмов в образовательной среде, позволяющих эффективно при оптимальных затратах решать вопросы качества образования и воспитания детей и молодежи ПМР;


4) развитие информационного образовательного пространства государства.










Решение этих задач требует обеспечения инновационного сценария развития страны на долгосрочную перспективу. Только в условиях становления инновационной системы образования возможна ориентация на новые образовательные результаты, востребованные обществом.

Настоящая Концепция государственных стандартов общего образования Приднестровской Молдавской Республики разработана на основе Концепции федеральных государственных стандартов образования Российской Федерации (утвержденной приказом Министерства образования и науки РФ в 2009 году). Концепция сохраняет многие идеи, реализованные с различной степенью полноты в предшествующих стандартах образования. И вместе с тем в ней нашли свое отражение новаторские идеи, обладающие большим потенциалом для эффективной реализации государственной политики в области образования с учетом современной социально-экономической ситуации в Приднестровской Молдавской Республике. 
РАЗДЕЛ 1. Общие положения Концепции государственных образовательных стандартов общего образования
1.1. Анализ реализации государственных образовательных стандартов первого поколения  
Нормативно-правовой базис государственной образовательной системы Приднестровской Молдавской Республики определяет пространство общего образования страны следующими структурными компонентами: 

1. Базовый уровень государственного образовательного пространства. Образовательная политика Приднестровской Молдавской Республики ориентирована на Россию, поэтому действующий государственный образовательный стандарт общего образования в школах Приднестровья идентичен стандарту первого поколения Российской Федерации. Как следствие, Базисный учебно-развивающий план системы общего образования Приднестровской Молдавской Республики (БУРП ПМР) полностью соответствует Федеральному базисному учебному плану России как в отношении количества учебных часов по всем дисциплинам, так и в базовой содержательной части.

2. Республиканский уровень образовательного пространства представлен содержательным наполнением учебных дисциплин Базисного учебно-развивающего плана – российского аналога – республиканским приднестровским компонентом. Он предполагает учет специфики нашего государства методом вкрапления  в основное содержание соответствующих образовательных областей сведений о родном крае (приказ Министра просвещения ПМР № 431 от 12.05.2004 года об утверждении Республиканского компонента в структуре образовательных областей Базисного учебного плана). Специфика Приднестровья представлена в БУРП поликультурной составляющей и историко-географическими особенностями, что находит свое отражение в содержании государственных стандартов по официальным языкам и литературе, географии, истории, музыке и технологии. 
Для реализации республиканского компонента утверждены и введены в действие приказами Министерства просвещения «Концепция обучения официальным языкам и литературе в учреждениях образования Приднестровской Молдавской Республики», «Концепция преподавания литературы Приднестровья как составной части литературного образования», «Концепция исторического образования в ПМР», «Концепция географического образования в ПМР». 
Действие Государственных целевых программ «Развитие образования на молдавском языке в ПМР» и «Развитие образования на украинском языке в ПМР» обеспечили эффективную организацию учебного процесса на всех официальных языках. Комплекс вышеуказанных задач позволяет системе образования Приднестровской Молдавской Республики в содержании общего образования учитывать национальные особенности республики и обеспечивает условия для приведения его (содержания) в соответствие с современными требованиями к уровню образования.

3. Образовательное пространство конкретного титульного этноса ПМР. В ПМР функционируют 177 организаций общего образования (ООО), которые представлены школами с родным молдавским, русским и украинским языками обучения. В ООО ПМР реализуются образовательные стандарты на трех официальных языках: молдавском, русском и украинском. Соответственно, содержательное ядро образовательного стандарта зависит от языка обучения. Согласно приказу Министра просвещения ПМР от 12.05.09 № 547  (приложение №2) учебные дисциплины Базисного учебно-развивающего плана, предполагающие республиканский компонент, в школах с русским языком обучения преподаются по образовательным стандартам, учебникам и программам Российской Федерации, а для школ с молдавским языком обучения учебники по этим предметам переводятся на молдавский язык. Учебные дисциплины: русская литература, окружающий мир, природоведение, история, обществознание, география – во всех школах ПМР преподаются по программам Российской Федерации с вкраплением республиканского компонента в основное содержание общего образования. Молдавский язык как родной и официальный, молдавская литература в школах с молдавским и русским языками обучения, начальная военная подготовка преподаются по стандартам, программам и учебникам, разработанным в ПМР. Украинский язык и литература в школах с украинским языком обучения и украинский язык как официальный реализуются по программам ПМР и учебникам для школ Украины. Факультативно в этих школах преподаются история и география Украины. 

Анализируя сложившуюся ситуацию по реализации стандартов первого поколения, можно констатировать, что основное их назначение — сохранение режима функционирования единого базового ядра образования в школах за счет введения инвариантного минимально допустимого (достаточного) уровня содержания и требований к подготовке выпускников, –  выполнено. 
Но вместе с тем сами стандарты стали фактором не столько стабилизации, сколько консервации школьного образования, направленного на реализацию прежних целей и задач советской школы в условиях отсутствия внятной идеологии ее развития. Это и создает те противоречия, которые стали причиной критики и непринятия    частью общества стандартов как таковых за то, что современная школа (стандарты первого поколения) не отвечает требованиям качественной социализации выпускника, не формирует его гражданскую позицию, не позволяет ему своевременно самоопределиться в будущей сфере деятельности. 

Более того, отсутствие единого содержания образовательных стандартов Приднестровья для школ с молдавским, русским и украинским языками обучения изначально ориентирует выпускника школы на дальнейшее получение высшего и среднего профессионального образования за пределами ПМР в трех других странах – Молдове, России и Украине. При этом содержательный разброс по областям знаний для небольшой республики рождает проблемы, связанные и с итоговой аттестацией выпускников, особенно по родному языку, и с вопросом подготовки педагогических кадров. От содержательной линии зависит также  комплектация школ учебниками и методическими пособиями.

В условиях, когда наша образовательная система преимущественно ориентирована на образовательное пространство Российской Федерации, методологической основой новых стандартов Приднестровья должны остаться, как и прежде, государственные стандарты Российской Федерации нового поколения, но технический перенос их содержания на приднестровскую школу недопустим. Дальнейшее развитие образования в Приднестровской Молдавской Республике возможно только на основе такого содержания образования, которое будет изначально приднестровским, в отличие от действующего у нас сегодня государственного образовательного стандарта России первого поколения, дополненного республиканским компонентом Приднестровья. Новые государственные образовательные стандарты должны быть едиными по содержанию для всех организаций образования республики независимо от языка обучения и реализовываться в полном соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики «О языках».

1.2. Государственные образовательные стандарты нового поколения  как  условие  решения  основных социально-экономических  вызовов  Приднестровской  Молдавской Республики
Особенностью новых образовательных стандартов Приднестровья является создание такого содержания образования, которое должно способствовать решению общегосударственных задач и вызовов, с которыми сталкивается страна на современном этапе развития. Хорошо известны самые острые социальные проблемы Приднестровья, среди них: 
1. Демографический кризис. Ежегодно в результате естественной убыли население ПМР уменьшается на 2,5 тысячи человек и примерно столько же (преимущественно молодежь) уезжает из государства по причине трудовой миграции. Это равноценно потере одного крупного населенного пункта в год. 
2. Утрата семейных ценностей и девальвация института семьи. Большинство родителей оставляют детей на воспитание бабушек и дедушек, старших братьев или сестер, соседей, даже посторонних людей и уезжают на заработки в Россию или страны Европы. Дети, предоставленные самим себе, легко становятся правонарушителями, наркоманами, подвергаются насилию. Достаточно распространенными становятся гражданские или поздние браки, неполные или малодетные семьи. В 2008 году на каждые три семейные пары приходились две разведенные. А в 2009 и 2010 годах это соотношение увеличилось до 2:1. Доля детей, родившихся вне брака, достигла 23%. На 100 родов приходится 98 абортов. 
3. Низкие показатели качества здоровья подрастающего поколения. По данным Министерства здравоохранения и социальной защиты, заболеваемость детей первых пяти лет жизни составляет 2458,9 случаев на 1 000 детей, т.е. более 200%. Общая заболеваемость и  от психических болезней (дети от 0 до 14 лет) - 2 257,6 на 100 тыс. детей, в возрастной группе 15-17 лет показатели по психическим заболеваниям еще выше - 2 713,3 заболевших на 100 тыс. подростков. Данные по общей заболеваемости детей и молодежи позволяют определять прогноз репродуктивного здоровья населения, а значит, экономической и социальной перспективы государства. 
4. Высокий процент детской и молодежной преступности. По данным статистического ежегодника Приднестровской Молдавской Республики, 13,3% правонарушений приходится на несовершеннолетних. Из общего числа  преступлений, совершенных молодыми людьми, кражи и мошенничество составляют 30,8%; грабежи, разбой и вымогательство – 22,3%, умышленные убийства и покушения на убийство – 16,7%, изнасилования и покушения на изнасилование – 39,3%. 
5. Смешанная гражданская идентичность, а значит, ориентация молодого поколения на внешние рынки труда. Данные за 13 лет показывают, что количество приднестровских молдаван в общей структуре населения уменьшилось на 1,9% (в 1995г. – 33,8%, в 2009г. – 31,9%); количество русских увеличилось на 1,7% (28,7% и 30,4%, соответственно), численность украинцев осталась на прежнем уровне (28,8%). В силу того, что в ПМР разрешено двойное гражданство, большинство граждан республики приобретают одновременно паспорт и гражданство ближайшего признанного государства (России, Украины или Молдовы). Вот почему собственное будущее и будущее своих детей приднестровец не всегда связывает с судьбой своей страны. Находящаяся почти 22 года в такой ситуации Приднестровская Молдавская Республика, по сути дела, растит граждан не столько своего государства, сколько граждан для России, Молдовы, Украины. И только при наличии устойчивой приднестровской идентичности (самосознания) у детей и молодежи даже формально будучи гражданином другого государства, молодой человек будет связывать свое будущее (семья, работа, карьера, самореализация в социуме) с родным для него краем - Приднестровьем. 









Учитывая вышеназванные мотивы и  уже сформировавшееся общее образовательное пространство с Российской Федерацией, при разработке нового содержания приднестровского общего образования  необходимо учитывать современные тенденции российской образовательной политики. Новый этап государственной образовательной политики России начался в 2007г. с принятия Закона «Об образовании» в его новой редакции. Одним из ключевых нововведений этого закона явилось признание приоритетной роли воспитания на всех уровнях образования. В соответствии новой редакции закона, Министерством образования и науки РФ был разработан и утвержден   новый Федеральный государственный образовательный стандарт (2009г). Через два года (с 2011/12 учебного года) повсеместно в Российской Федерации осуществлен переход на обучение детей по новым государственным образовательным стандартам второго поколения на уровне начальной школы. В Приднестровье за этот период была сделана попытка провести эксперимент по переходу на новые стандарты, но  с использованием старого механизма, не давший положительного результата.

Сказанное свидетельствует о необходимости разработки новых государственных образовательных стандартов общего образования Приднестровской Молдавской Республики. С одной стороны, они должны соответствовать уровню российского и даже европейского образования и обеспечивать конкурентоспособность приднестровского выпускника на рынке образовательных услуг и труда, а с другой, – содействовать формированию у детей и молодежи необходимых духовно-нравственных установок, особенно в воспитании приднестровской идентичности, способствующих решению современных государственных проблем. 
При создании приднестровского образовательного пространства мощным интегратором может выступить ценностная основа образования: важно точно определить цели, задачи и систему ценностных ориентиров. Концептуальные основы ценностного ядра обновленного содержания образования Приднестровья приняты Коллегией Министерства просвещения ПМР от 26 июня 2009 года в документе «Концепция духовно-нравственного воспитания детей и молодежи Приднестровья». Концепция определяет, что важнейшими целевыми социально-политическими ориентирами для Приднестровского образования являются преумножение приднестровского народа в его численности, повышение качества жизни, труда и творчества людей, укрепление духовности и нравственности, гражданской солидарности и государственности, развитие многонациональной культуры. Определена и цель государственной образовательной политики – формирование высоконравственной, творческой, компетентной личности, укорененной в духовных и культурных традициях Приднестровья, принимающей судьбу своего народа как свою личную, осознающей свою ответственность за настоящее и будущее Приднестровья. 
Концепция ориентирует образовательный процесс на традиционные для Приднестровья духовные ценности, предусматривает взаимодействие основных социальных субъектов воспитания - семьи, школы, Православной Церкви, государства, СМИ, научного и образовательного сообщества, национальных общин, общественных организаций. Духовно-нравственное воспитание рассматривается как важный фактор модернизации и устойчивого инновационного развития ПМР. 






Таким образом, новое содержание общего образования должно обеспечивать не только наличие конкретных знаний и умений по предметным областям, но в большей мере способствовать формированию у детей и молодежи ценностных основ качества жизни, труда и творчества. К сожалению, преобладание потребительского отношения к жизни в условиях низкой культуры труда является одним из главных препятствий к созданию эффективной экономики государства, а высокие потребительские стандарты подрастающего поколения выступают слабым стимулом к оздоровлению системы.
1.3.  Государственные  требования,  социальный  заказ и  индивидуальные  потребности  личности  (семьи)  в области  образования
Государственные требования к содержанию общего образования определены пунктом 1 статьи 12 Закона Приднестровской Молдавской Республики  «Об образовании» (в текущей редакции): «1. Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на: 
а) обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации; 

б) формирование научного мировоззрения, ответственности личности за собственное благосостояние и за состояние общества; 

в) укрепление и совершенствование правового государства, формирование доверия между гражданами и государством; 

г) динамичное устойчивое развитие общества через обновление системы ценностей…». 
Стандарты образования способны эффективно решить поставленные законом задачи только при условии согласования индивидуальных, общественных и государственных потребностей подрастающего поколения. 
 Государственные требования или государственные запросы в области общего образования   представляют собой наиболее общую характеристику индивидуальных и общественных потребностей. Государственный заказ направлен на обеспечение следующих приоритетов:

· Единство приднестровского народа и его безопасность — формирование системы ценностей и идеалов гражданского общества, формирование гражданской идентичности в подрастающем поколении.

· Развитие человеческого капитала — подготовка поколения нравственно и духовно зрелых, самостоятельных, активных и компетентных граждан, живущих и работающих в свободной демократической стране в условиях информационного общества, экономики, основанной на новых технологиях и знаниях.

· Конкурентоспособность — фундаментальная общекультурная подготовка как база профессионального образования, прикладная и практическая ориентация общего образования, формирование социальных и профессиональных навыков для освоения новых компетенций.

Социальный заказ интегрирует потребности личности и семьи и обобщает их до уровня социальных потребностей. Они заключаются:
· в следовании принципам безопасного и здорового образа жизни, готовность к соответствующему поведению на основе полученных знаний и умений;
· в осознании нравственного смысла свободы в неразрывной связи с ответственностью, развитости правосознания, умении делать осознанный и ответственный личностный выбор;
· в освоении и принятии идеалов равенства, социальной справедливости, гармонии и разнообразия культур как демократических и гражданских ценностей;
· в формировании активной жизненной позиции, готовности к трудовой деятельности, обеспечивающей личное и общественное благополучие в условиях рыночной экономики.

Индивидуальные потребности личности (семьи) в области общего образования интегрируют потенциал личностной, социальной и профессиональной успешности обучающихся и выражаются в виде:

1) личностной успешности — полноценном и разнообразном личностном становлении и развитии с учетом индивидуальных склонностей, интересов, мотивов и способностей;
2) социальной успешности — органичном вхождении в социальное окружение и плодотворном участии в жизни общества;
3) профессиональной успешности — развитости универсальных и практических трудовых умений, готовности к выбору профессии.

Согласование потребностей государства и интересов общества является важнейшим шагом успешности любой политики,  образовательной в особенности. Следует признать, однако, что сегодня разрыв между уровнем образованности общества и потребностями в образовании государства, общества и личности не сокращается, а увеличивается. Причины нарастающей рассогласованности заключаются в том, что в сложном дифференцированном обществе не может быть полного единообразия интересов сторон в отношении образования.

1.4. Назначение и функции государственных образовательных стандартов нового поколения
Новые задачи, поставленные сегодня перед общим образованием, значительно расширяют сферу действия и назначение образовательных стандартов.

Стандарты первого поколения были ориентированы в основном на решение достаточно локальных по своему характеру задач обеспечения нормативно-правового регулирования содержания и требований к подготовке выпускников по изучаемым предметам. Это определило, как уже было отмечено, основное назначение и приоритетные функции стандартов того времени. Они заключались в сохранении образовательного пространства страны, обеспечении доступности образования в пределах минимального достаточного уровня содержания и требований к подготовке выпускников.

Однако сегодня все более значимым становится развивающий потенциал образовательных стандартов, обеспечивающий развитие системы образования в условиях изменяющихся запросов личности и семьи, ожиданий общества и требований государства в сфере образования.

Стандарты выступают:

– инструментом организации и координации системы образования, служат ориентиром ее развития и совершенствования, критерием оценки адекватности образовательной деятельности новым целям и ценностям образования;

– средством обеспечения единства и преемственности отдельных ступеней образования в условиях перехода к непрерывной системе образования;

– фактором регулирования взаимоотношений субъектов системы образования (учащихся, их семей, педагогов и руководителей организаций образования), с одной стороны, и государства и общества — с другой;

– одним из ориентиров создания современной инфраструктуры образования.

К числу основных функций стандарта следует отнести: 

— обеспечение права граждан на полноценное образование, заключающееся в гарантировании посредством стандарта (конституционная норма) «равных возможностей» для каждого гражданина в «получении качественного образования», т. е. уровня образования, представляющего необходимую основу для полноценного развития личности и возможности продолжения образования;

— обеспечение единства образовательного пространства на всех языках обучения через введение механизма регулирования и стабилизации системы образования всех уровней в стране. Не ограничивая развития специфических региональных подходов, наличие различных видов школ, вариативных программ, образовательные стандарты фиксируют требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ. Реальные образовательные программы конкретного образовательного учреждения по своему содержанию могут существенно различаться и по объему, и по глубине предлагаемой ими подготовки учащихся, но все они обязаны обеспечить исполнение и достижение требований стандартов. Это позволяет внутри страны достигнуть гарантированного качества общего образования выпускников школы, на которое можно опереться при организации последующего обучения. Стандарт явится важнейшим фактором решения многих демографических и социальных проблем в условиях возможной миграции населения, станет основой признания эквивалентности документов об образовании, полученных в различных регионах;  
— обеспечение преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования;

— критериальную оценочную функцию, которая проистекает из сущности стандарта как ориентира, равняясь на который развивается система образования. Данная функция определяет требования к содержанию образования, объему учебной нагрузки, процедурам оценки образовательных достижений выпускников и является составной частью оценки образовательной деятельности педагогов, организации образования, системы образования в целом;

— повышение объективности механизма оценивания обучаемых на основе коренной перестройки существующей системы контроля и оценки качества образовательных результатов, введение критериально ориентированного подхода к оцениванию, использование системы объективных измерителей качества подготовки выпускников, эффективности деятельности образовательных учреждений, системы образования в целом, определяемых стандартом.

Получение достоверной информации о реальном состоянии дел в системе образования создаст условия для принятия обоснованных методических и управленческих решений на всех уровнях. Для учителя это выбор оптимальных методик, своевременная коррекция, дифференциация и индивидуализация обучения. Для руководителей органов управления образованием - это разработка и принятие мер по улучшению состояния образования на муниципальном и республиканском уровнях, внесение изменений в программы и учебники, совершенствование организации и управления образованием.

На основе государственного образовательного стандарта республиканским органом управления образованием разрабатываются следующие нормативные правовые документы:

— примерные образовательные программы, интегрирующие программы учебных предметов и программы внеурочной воспитательной работы;

— Базисный учебно-развивающий план;

— примерные программы учебных предметов;

— примерные программы внеурочной воспитательной работы;

— требования к содержанию учебников, учебного оборудования и средств обучения для общеобразовательной школы;

— система оценки соответствия содержания и качества подготовки обучающихся государственным образовательным стандартам в процессе аттестации выпускников в различных формах;

— система аттестации педагогических работников;

— контрольные измерительные материалы для объективной оценки и мониторинга образовательных достижений обучающихся в рамках республиканской системы оценки качества образования;

— подходы и методики расчета механизмов бюджетного финансирования системы образования, тарификации педагогических кадров.

1.5. Научно-методологические подходы к построению образовательных стандартов  
Принципиальное отличие новых стандартов образования от предыдущих заключается в усилении их ориентации на ценностный, системно-деятельностный и развивающий компоненты.
Аксиологический подход (М.В. Богуславский, И.А. Зимняя, В.А. Сластенин, Е.Н. Шиянов) рассматривает человека как высшую ценность общества и самоцель общественного развития. Именно человек является носителем базовых ценностей. Ценности нематериальны, процесс их формирования происходит в совместной деятельности с другими людьми, и именно ценности (смыслы)  определяют выбор поступков, а значит, и качество жизни человека. Основная система ценностных ориентаций содержания общего образования определена ценностями, хранимыми в религиозных, культурных, социально-исторических, семейных традициях народов Приднестровской Молдавской Республики, передаваемых от поколения к поколению и способных обеспечить эффективное развитие страны в современных условиях. 

Традиционными источниками нравственности являются Отечество, народ, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество. Базовые ценности должны лежать в основе целостного образовательного пространства современной школы. Такое пространство интегрировано в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающихся. Именно поэтому основная образовательная программа школы должны предполагать  интегрированое учебное и внеучебное содержание, отвечающее за решение основной цели государственной образовательной политики – формирование высоконравственной, творческой, компетентной личности, укорененной в духовных и культурных традициях Приднестровья, принимающей судьбу своего народа как свою личную, осознающей свою ответственность за настоящее и будущее Приднестровья. Следовательно, с позиций аксиологического подхода государственные стандарты общего образования должны быть построены на принципах:

1). Содержание образования базируется на основе обобщенного социального опыта человеческой деятельности и включает в свой состав фундаментальные проблемы, решаемые человечеством, основные ценностные установки, смыслы и другие компоненты, обуславливающие имеющийся социальный опыт в той части, которая должна быть представлена в содержании общего среднего образования для обеспечения достижения его основных целей. 

2). Принцип исторического единства и взаимопроникновения культур народов Приднестровья. Приднестровье всегда отличалось значительным своеобразием, поскольку эта земля издавна была территорией активного взаимодействия многих населявших ее народов, в первую очередь молдаван, русских и украинцев, что создало благоприятные предпосылки для полиэтнического воспитания детей. Именно знакомство, изучение, анализ культурных традиций народов Приднестровья создает условия для  развития нравственных чувств, уважения к представителям другой культуры, тем самым формируя новую формацию культурно образованных людей.  Ребенок  может любить свою страну только через  знание особенностей ее истории, людей, природных и культурно-исторических богатств. Содержание образования призвано привести к пониманию,  что наша территория добыта кровью и трудом, волею народа, является территорией,  освоенной  много столетий назад нашими прапрадедами и завещанная нам для жизни и труда, для приумножения славы и подвигов нашего народа. Ребенок должен с самого детства почувствовать и понять, что он сын своего народа. Он выращен песнями и сказками, легендами и былинами, которые передавали из уст в уста его прародители и донесли до него через столетия его родные. Он – носитель и продолжатель своего этноса. Он – та связующая нить, которая не дает прерваться связи поколений и эпох. Таким образом воспитывается  причастность к историческим событиям прошлых лет, чувство гордости за отвагу и стойкость своих предков и, как следствие, – гражданская идентичность. 
3). Принцип воспитывающего значения православных ценностей. Средствами содержания образования необходимо культивировать идеи милосердия, терпения, кротости, незлобия, смирения,  послушания, мужества, трудолюбия. Эти ценности должны быть поставлены в центр образования.  Проводя параллель между национальными культурами (молдавской, русской, украинской), следует  отметить, что православие выступает интегративной основой для титульных народов Приднестровья. Для всех народов ценностной основой выступают: доброта, внимательность, бескорыстная помощь, справедливость, любовь к матери, дружелюбие, честность и правдивость. В связи с этим ребенок должен укореняться в мысли о том, что его гармоничное взаимодействие  с миром будет основано на нравственных добродетелях, которые проверены веками и не потеряли своей значимости. Научить ребенка любить, показать ему примером, словом и делом всю высоту, глубину и полноту этого чувства –  такова миссия духовно-нравственного воспитания в школе.
4). Принцип духовного совершенствования личности, милосердия, согласия предполагает создание условий для стремления к саморазвитию.  В этой связи содержание образования предполагает изучение и нравственные ориентиры на лучшие примеры служения Отечеству как в мирное время, так и в годы военных испытаний. Драгоценное время детства и отрочества дано, чтобы человек не только обогатился знаниями, но и нашел свой собственный путь к духовным ценностям поколений; открыл для себя чувства любви и долга, приобщился к делам милосердия и сострадания, нашел свое призвание, раскрыл бы таланты, сокрытые в нем.  И в контексте родной культуры и отечественной истории  мог бы приобщиться к тому лучшему, что культивирует  народ на протяжении  веков. 
Образование как  ведущая социальная деятельность общества должно обеспечивать преобразование знания о ценностях в реально действующие мотивы поведения. Системно-деятельностный подход в содержании общего образования основывается на теоретических положениях концепции Л. С. Выготского, А..Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, П.Я. Гальперина, раскрывающих основные психологические закономерности процесса обучения и воспитания, структуру образовательной деятельности учащихся с учетом общих закономерностей онтогенетического возрастного развития детей и подростков. Системно-деятельностный подход исходит из положения о том, что психологические способности человека есть результат преобразования внешней предметной деятельности во внутреннюю психическую деятельность путем последовательных преобразований. Таким образом, личностное, социальное, познавательное развитие учащихся определяется характером организации их учебной деятельности. Обучение осуществляет свою ведущую роль в умственном развитии, прежде всего через содержание. 
Если приоритетом общества и системы образования является способность вступающих в жизнь молодых людей самостоятельно решать встающие перед ними новые, еще неизвестные задачи, то результат образования «измеряется» опытом решения таких задач. Тогда на первый план наряду с общей грамотностью выступает умение выпускников, например, разрабатывать и проверять гипотезы, умение работать в проектном режиме, проявлять инициативу в принятии решений и т. п. Это и становится одним из значимых ожидаемых результатов образования и предметом стандартизации. «Измеряется» такой результат нетрадиционно — в терминах «надпредметных» способностей, качеств, умений.
С позиции системно-деятельностного подхода нововведением данного государственного образовательного стандарта являются требования по формированию универсальных учебных и познавательных действий как основы для продуктивной учебной, общественной и трудовой деятельности.

Актуализация деятельностного подхода при разработке концепции стандартов общего образования второго поколения обусловлена тем, что последовательная его реализация повышает эффективность образования по следующим показателям:

– придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

– более гибкое и прочное усвоение знаний учащимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области;

– возможность дифференцированного обучения с сохранением единой структуры теоретических знаний;

– существенное повышение мотивации и интереса к учению;

– обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, обеспечивающих не только успешное усвоение знаний, умений и навыков, но и формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания.

Содержание ключевых задач отражает направления формирования качеств личности и в совокупности определяет результат общего образования. Основные результаты обучения и воспитания в отношении достижений личностного, социального, познавательного и коммуникативного развития обеспечивают широкие возможности учащихся для овладения знаниями, умениями, навыками, компетентностями личности, способностью, мобилизацией и готовностью к познанию мира, обучению, сотрудничеству, самообразованию и саморазвитию.

Личностное развитие — это: 

— готовность и способность учащихся к саморазвитию и реализации творческого потенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, высокой социальной и профессиональной мобильности на основе непрерывного образования и компетенции «уметь учиться»; 
— формирование образа мира, ценностно-смысловых ориентаций и нравственных оснований личностного морального выбора; 
— развитие самосознания, позитивной самооценки и самоуважения, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам; 
— развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты, целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма; 
— формирование нетерпимости к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности личности и общества, и умения противодействовать им в пределах своих возможностей.

Социальное развитие — это:

— формирование приднестровской гражданской идентичности на основе принятия учащимися демократических ценностей, развития толерантности жизни в поликультурном обществе, воспитания патриотических убеждений; 
— освоение основных социальных ролей, норм и правил.

Познавательное развитие — это:

— формирование у учащихся научной картины мира; 
— развитие способности управлять своей познавательной и интеллектуальной деятельностью; 
— овладение методологией познания, стратегиями и способами познания и учения; 
— развитие репрезентативного, символического, логического, творческого мышления, продуктивного воображения, произвольных памяти и внимания, рефлексии.

Коммуникативное развитие — это:

— формирование компетентности в общении, включая сознательную ориентацию учащихся на позицию других людей как партнеров в общении и совместной деятельности;

— умение слушать, вести диалог в соответствии целям и задачам общения, участвовать в коллективном обсуждении проблем и принятии решений, строить продуктивное сотрудничество со сверстниками и взрослыми на основе овладения вербальными и невербальными средствами коммуникации, позволяющими осуществлять свободное общение на русском, родном и иностранных языках.

Системно-деятельностный подход предполагает организацию целостного образовательного пространства развития школьника, т.е. содержание общего образования должно быть реализовано не столько средствами традиционного классно-урочного взаимодействия, сколько должно предполагать органичное взаимодополнение учебной, внеучебной, внешкольной и социальной деятельности.  
Внеурочная и внешкольная работа способствует удовлетворению потребностей учащихся в неформальном общении в клубах, любительских объединениях, музеях, во время школьных вечеров, праздников, фестивалей и т.п. Так, помимо уроков, организованное общение с педагогом и учащимися на интересующие их вопросы в более или менее свободной обстановке имеют существенное, а нередко и решающее значение для их развития. Именно здесь появляется возможность поговорить на темы духовных ценностей человека, обсудить вопросы психологической направленности и личностного развития не потому, что они определены программой предмета, а потому что интересно самим учащимся. Классный руководитель имеет богатые возможности стимулировать выработку школьниками отношений, взглядов на жизнь во время бесед по социально-нравственной проблематике, классных собраний, дискуссий, диспутов и тренингов. 
Деятельностный уровень в обязательной части должен быть представлен работой с родителями и ближайшим социумом через общественно-полезный труд. Cоциальные практики в школе (Н.И. Элиасберг) дают хорошую возможность для организации такой работы. Социальная практика -  это индивидуальная или совместная деятельность, в ходе которой участники, используя общественные институты, организации и учреждения, воздействуют на систему общественных отношений, изменяют общество и развиваются сами.  Основная задача такой работы заключается в создании условий для формирования у учащихся, таких актов действия, как "ответственность", "решение", " нравственный выбор", "понимание" и создание условий для получения навыка социальной компетентности, большой открытости реалиям мира, умственного и нравственного воспитания. Организация  социальной работы школьников может быть связана с реабилитацией и социализацией детей-инвалидов, профилактической работой с подростками и молодежью по профилактике наркомании, алкоголизма (особенно пивного),  ВИЧ/СПИД-инфекции, инфекций,  передающихся половым путем, в организации общественных мероприятий и охране общественного порядка, что позволяет решать вопросы профилактики правонарушений в подростковой среде. Общественно-полезная деятельность  дает дополнительные социальные эффекты в виде:
· активного вовлечения детей, подростков, молодежи, родителей и прародителей в активную и конструктивную социальную деятельность; 
· объединения молодежи в детско-юношеские организации и движения, деятельность которых направлена на формирование духовно-нравственных ценностей;
·  воспитания  гражданского самосознания у подростков и молодежи и подготовка к военной службе в рядах Вооруженных Сил;
· оказание социально-психологической помощи несовершеннолетним и их родителям (законным представителям) в ликвидации трудной жизненной ситуации.
Пространство школы, которое позволяет в урочной деятельности развивать знания и представления учащегося о мире и отношениях, а во внеучебной работе переводить знания в навыки, умения и общественно-полезные «продукты», обеспечивает такой уклад школьной жизни, при котором   создаются условия для духовно-нравственного развития обучающихся на основе общечеловеческих, национальных и семейных ценностей. В таком образовательном пространстве успешное решение образовательных задач возможно только благодаря согласованным усилиям многих социальных субъектов: школы, семьи, общественных организаций, системы здравоохранения, структур по профилактике безнадзорности и правонарушений, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных религиозных организаций. 
Деятельностный подход обусловливает изменение общей парадигмы образования, которая находит отражение в переходе:

—   от определения цели школьного обучения как усвоения знаний, умений, навыков к определению цели как формированию умения учиться, как компетенции, обеспечивающей овладение новыми компетенциями;

— от «изолированного» изучения учащимися системы научных понятий, составляющих содержание учебного предмета, к включению содержания обучения в контекст решения значимых жизненных задач (т. е. от ориентации на учебно-предметное содержание школьных предметов к пониманию учения как процесса образования и порождения смыслов);

— от стихийности учебной деятельности ученика к ее целенаправленной организации и планомерному формированию, созданию индивидуальных образовательных траекторий;

— от индивидуальной формы усвоения знаний к признанию решающей роли учебного сотрудничества в достижении целей обучения.

Соответственно в рамках деятельностной парадигмы результаты общего образования должны быть прямо связаны с направлениями личностного развития и представлены в деятельностной форме.

Это, в частности, означает, что результаты общего образования не только должны быть выражены в предметном формате, но, прежде всего, могут иметь характер универсальных (метапредметных) умений. В этом проявляется тенденция усиления общекультурной направленности общего образования, универсализации и интеграции знаний. Безусловно, предметный контекст по-прежнему важен (поскольку задает границы возможных решений), но этот базовый контекст уже недостаточен. На первый план начинают выходить задачи, требующие для решения когнитивных, коммуникативных, ценностно-ориентационных компонентов образовательных результатов, надпредметных компетенций. В формирующемся информационном обществе такие задачи становятся приоритетными.

Пересмотр целевых установок и приоритетов в определении образовательных результатов заставляет включить в учебные программы предметов формирование универсальных учебных действий. Основу развития личности ребенка составляет умение учиться — познавать мир через освоение и преобразование в конструктивном сотрудничестве с другими. Универсальные учебные действия можно определить как совокупность способов действий учащегося, которые обеспечивают его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая и организацию этого процесса.

РАЗДЕЛ 2. Модель построения государственных стандартов общего       образования   (основные   компоненты   и   структура   компонентов стандарта)
Модель государственных  стандартов общего образования Приднестровской Молдавской Республики основана:

1) на нормативно-правовых актах, определяющих образовательное пространство ПМР;

2) на Концепции федеральных государственных стандартов Российской Федерации (утв. Минобразования и науки в 2009г.).

Согласно пункту 4 статьи 8 Закона Приднестровской Молдавской Республики «Об образовании» (в текущей редакции) «…государственные образовательные стандарты включают в себя требования: 

1) к структуре основной образовательной программы, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;

2) к условиям реализации основной образовательной программы, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям;

3) к результатам освоения основной образовательной программы».

Исходя из необходимости выбора оптимальной формы представления стандартов общего образования (с учетом широкого круга «пользователей» стандарта), целесообразно ориентироваться на общедоступный уровень описания содержания компонентов стандарта, понимание которого не потребует специальных профессиональных знаний. Иными словами, из содержания стандарта предлагается исключить вопросы, которые уместно обсуждать лишь специалистам, сосредоточив внимание на принципиальных широких вопросах содержания, результатов и условий осуществления общего образования. Тем самым целевые установки общего образования, заданные стандартами, окажутся понятными широкой общественности, которая сможет принять участие в их обсуждении и согласовании.

Аналогичным образом в содержание стандарта предлагается не включать вопросы, относящиеся к педагогической реализации стандартов. В частности, стандарты не должны устанавливать образовательные технологии, методы, приемы и средства обучения, содержать организационные, медицинские и финансовые ограничения образовательных программ, регулировать формы и способы получения образования. Решение этих задач следует регламентировать подзаконными актами, иными нормативными и рекомендательными документами, которые дополнят образовательные стандарты и обеспечат их исполнение.

Требования к структуре основной образовательной программы представляют собой описание совокупности организационно-педагогических условий реализации образовательного процесса. Они включают указания на состав основной образовательной программы начального общего, основного общего и полного среднего образования, рамочное описание их базовых компонентов, а также требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, в том числе к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Требования к результатам освоения основной образовательной программы представляют собой описания целевых установок общего образования, выделенных на основе согласования потребностей личности, общества и государства в общем образовании. Они характеризуют планируемые результаты общего образования, определяют их основную направленность, особенности формата и содержания.

Требования к условиям реализации основной образовательной программы представляют собой описание совокупности условий (кадровых, финансовых, материально-технических, гигиенических и др.), необходимых для обеспечения реализации основных образовательных программ.

Другие нормативные, инструктивно-методические и рекомендательные документы, конкретизирующие и дополняющие ведущие компоненты стандарта, образуют систему их нормативного, инструментального, технологического и информационно-методического сопровождения. Обсуждение этих документов требует направленной профессиональной подготовки его участников.

2.1. Структура компонентов государственных стандартов общего образования  

Требования к структуре основной образовательной программы
Данный документ является основой для разработки основной образовательной программы организацией общего образования. Основная образовательная программа школы состоит из образовательных программ ступеней обучения, имеющихся в конкретной школе, и включает в себя: 

· Для системы полного среднего общего образования:

1). Образовательную программу первой ступени обучения (начальная школа);

2). Образовательную программу второй ступени обучения (основная школа);

3). Образовательную программу третей ступени обучения (старшая школа).

· Для системы неполного среднего общего образования:

1). Образовательную программу первой ступени обучения (начальная школа);

2). Образовательную программу второй ступени обучения (основная школа).

Структура основной образовательной программы каждой ступени представлена разделами:
· Пояснительная записка;

· Базисный учебно-развивающий план;

· Программы учебных предметов, курсов;

· Программы воспитательной работы на классных часах;
· Примерные программы внеучебной воспитательной работы;

· Система оценки планируемых результатов освоения содержания образования на определенной ступени обучения.
В целях эффективного решения задач по реализации новых государственных стандартов общего образования программы формирования универсальных  учебных  действий органично вписаны в программы учебных предметов и не выделены как структурный компонент основной образовательной программы. 
Степень достижения качества реализации образовательной программы каждой ступени выступает базой для следующей ступени, что обеспечивает не только преемственность и последовательность решения педагогических задач, но и разделяет общую степень ответственности за результат освоения основной образовательной программы в целом.
Требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ
Требования к результатам освоения программ общего образования структурируются по ключевым задачам общего образования, отражающим индивидуальные, общественные и государственные потребности, и включают в себя предметные, метапредметные и личностные результаты.

Под предметными результатами образовательной деятельности понимается усвоение обучаемыми конкретных элементов социального опыта, изучаемого в рамках отдельного учебного предмета, знаний, умений и навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности.

Под метапредметными результатами понимаются освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях.

Под личностными результатами понимается сформировавшаяся в образовательном процессе система ценностных отношений обучающихся к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам.

В отличие от образовательных стандартов первого поколения, которые были ориентированы в основном на задание уровня подготовки выпускников и индивидуальную оценку учебных достижений отдельного школьника, стандарты второго поколения предусматривают, прежде всего, задание ориентиров развития системы образования, ожидаемых государством, обществом, личностью результатов образования. Поэтому стандарты выступают как основание для анализа и оценки состояния развития общереспубликанской  и муниципальной систем образования, а также индивидуальных достижений школьников по освоению основных общеобразовательных программ.

Соответственно и Требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ рассматриваются как:

— нормативная база для организации и осуществления образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях, в том числе для организации системы контроля и оценки учебных достижений школьников;

— ориентир для разработки программ, учебно-методических и дидактических материалов, при подготовке и переподготовке педагогических кадров, при оказании информационно-методической поддержки их деятельности, для деятельности других инфраструктур, осуществляющих поддержку образовательного процесса;

— основа для нормирования и экспертизы условий осуществления образовательного процесса, обеспечивающих достижение планируемых результатов образования;

— основа для итоговой аттестации выпускников учреждений общего образования, для разработки процедур, материалов и формата итоговой аттестации;

— важный фактор аттестации работников системы общего образования;

— основа для аккредитации учреждений общего образования;

— критериальная база оценки состояния и тенденций развития системы общего среднего образования на муниципальном и республиканском уровнях.

Описание названных групп образовательных результатов предполагает использование различных форм и способов их представления, а оценка достижения требований стандарта — адекватных им процедур и методов измерений.

Эти формы описания и процедуры оценки отражают возможный арсенал средств современной педагогики и педагогической психологии, а также зависят от назначения оценочных процедур.

Совокупность требований к результатам освоения основных общеобразовательных программ, направленных на оценку состояния развития системы образования, является основой для разработки программ развития образования, принятия различных управленческих решений.

Совокупность требований к результатам освоения основных общеобразовательных программ, направленных на индивидуальную оценку учебных достижений школьника, является основой для определения условий выдачи документов о достигнутых уровнях образования.

К результатам, которые подлежат оценке в ходе индивидуальной итоговой аттестации выпускников в рамках контроля успешности освоения содержания отдельных учебных предметов, относится способность к решению учебно-практических задач на основании:

— системы научных знаний и представлений о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах;

— умений учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности, обобщенных способов деятельности;

— коммуникативных и информационных умений.

Цели образования на каждой ступени общего образования представляются в виде системы ключевых задач, которые должны обеспечить следующие результаты в позициях:

1. Знаниевый компонент:
· Историко-географический образ Приднестровской Молдавской Республики
· Социально-политическое устройство
· Знания о своей этнической и культурной принадлежности
· Культурное, историческое и духовное  наследие 
· Мировое культурное и научное наследие
· Ориентация в системе морально-нравственных норм и ценностей
· Основы здорового и безопасного образа жизни
2. Ценностный и эмоциональный компоненты:
· Гордость за Родину
· Принятие этнической идентичности
· Толерантность
· Уважение личности, нетерпимость к насилию
· Уважение ценности семьи, здоровья, окружающей среды
· Сформированность морально-нравственной самооценки
3. Деятельностный компонент:
· Участие в школьном самоуправлении в пределах возрастных компетенций
· Выполнение норм и требований школьной жизни
· Умение вести диалог, разрешать конфликты
· Следование моральным и нравственным  нормам
· Участие в общественной жизни
· Умение строить жизненные планы
К результатам, которые не подлежат оценке в ходе итоговой аттестации выпускников, относятся:

— ценностные ориентации выпускника, которые отражают его индивидуально-личностные позиции (религиозные, эстетические взгляды, политические предпочтения и др.);

— характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.);

— индивидуальные психологические характеристики личности.

Оценка этих и иных результатов образовательной деятельности (в том числе поддержание и укрепление здоровья обучающихся, освоение ими навыков безопасного поведения и др.) будут осуществляться в ходе неперсонифицированных мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании региональных программ развития, программ поддержки образовательного процесса, иных программ. 

Требования к условиям реализации основных общеобразовательных программ
Требования к условиям получения общего образования представляют собой интегральное описание совокупности условий, необходимых для реализации основных образовательных программ, и структурируются по сферам ресурсного обеспечения общего образования.

Кадровое обеспечение — укомплектованность кадрами, имеющими необходимую квалификацию.

В процессе разработки и введения государственных образовательных стандартов второго поколения, обновления содержания образования, изменения потребностей личности, общества и государства в образовании формируется социальный заказ системе профессионального педагогического образования, выражающийся в требованиях к подготовке нового поколения педагогов, способных к инновационной профессиональной деятельности, обладающих необходимым уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования в течение всей жизни.

Требования к компетентности педагога определяются функциональными задачами, которые он должен реализовывать в своей деятельности, и могут конкретизироваться по ступеням общего образования в соответствии с возрастными особенностями ученика, типом и видом учебного заведения, особенностями педагогической теории, лежащей в основе организации образовательного процесса в конкретном образовательном учреждении.

Финансово-экономическое обеспечение — параметры соответствующих нормативов и механизмы их исполнения, обеспечивающие переход от финансирования затрат учреждений общего образования к финансированию результатов их деятельности.

Материально-техническое обеспечение — общие характеристики инфраструктуры общего образования (включая параметры информационно-образовательной среды), соответствующей Санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам и Строительным нормам и правилам.

Требования к материально-технической сфере ресурсного обеспечения включают в себя параметры и характеристики:

— санитарно-гигиенических условий процесса обучения (температурный, световой режим и т.д.);

— комфортных санитарно-бытовых условий (наличие оборудованных гардеробов, туалетов, мест личной гигиены и т.д.);

— пожарной и электрической безопасности, охраны труда, выполнения необходимых объемов текущего и капитального ремонта;

— образовательной среды, адекватной развитию ребенка (эстетические условия, оформление школы, кабинетов, пришкольной территории).

Учебно-материальное обеспечение — требования к комплектности и качеству учебного и учебно-наглядного оборудования.

Информационное обеспечение — обеспечение каждого субъекта образовательного процесса широким доступом к информационно-методическим фондам и базам данных, сетевым источникам информации, по содержанию соответствующим полному перечню учебных предметов, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем видам деятельности, а также наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.

Установление четкой взаимосвязи и взаимообусловленности планируемых результатов освоения основных образовательных программ, организации и содержания образовательного процесса, его ресурсного обеспечения позволяет создать систему эффективного управления качеством образования в общеобразовательной организации. 

2.2. Нормативное сопровождение Требований к структуре основных общеобразовательных программ и результатам их освоения
Базисный учебно-развивающий план
Базисный учебно-развивающий план общеобразовательных организаций Приднестровской Молдавской Республики является важнейшим нормативным документом, который определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам, учебным предметам, опираясь на опыт, практику и традиции отечественной и мировой школы, а также выступает в качестве внешнего ограничителя при расчете бюджетного финансирования.

Базисный учебно-развивающий план регулирует педагогический процесс и в часовом эквиваленте определяет объем реализуемых учебных программ стандарта.  При реализации экспериментальной или авторской образовательной программы, положения БУРПа могут иметь ориентирующий характер при обязательном исполнении требований стандарта, относящихся к результатам образования.

Базисный учебно-развивающий план включает три части, ориентированные на ступени общего образования: начальное, основное общее и среднее (полное) общее образование.

В структуре Базисного учебно-развивающего плана выделяется три раздела: инвариантная часть, вариативная часть, классные часы, а также предусмотрена внеурочная деятельность учащихся, осуществляемая во второй половине дня.

Содержание образования, определенное инвариантной частью, обеспечивает приобщение обучающихся к общекультурным и государственно значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям стандарта.

Вариативная часть обеспечивает приднестровские особенности содержания образования и индивидуальные потребности обучающихся. Программы воспитательной работы на классных часах направлены на системную работу по воспитанию ценностного отношения к здоровью и на формирование гражданской идентичности у детей и молодежи, в том числе средствами социальной работы.
Использование раздела «Внеурочная деятельность» позволит в полной мере реализовать требования государственных образовательных стандартов общего образования. Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности должна стать неотъемлемой частью образовательного процесса в школе.

Часы, отводимые на внеурочную деятельность учащихся, должны использоваться на различные формы ее организации, отличные от урочной системы обучения, — экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», конференции, диспуты, КВНы, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования и т.п.
Программы учебных предметов
Программы учебных предметов призваны обеспечить возможности вариативной реализации содержания образования.
Учебные программы включают в себя развитие универсальных учебных действий, которые призваны регулировать различные аспекты освоения метапредметных умений.

Учебные программы опираются, прежде всего, на требования к структуре основной общеобразовательной программы, представление о структуре и составе результатов общего образования, а также на конкретизацию понятия образовательных результатов общего образования. Содержание учебных программ должно обеспечивать цели образования на каждой ступени общего образования в знаниевом, ценностном и деятельностном компоненах.
Программы воспитательной работы на классных часах
Программы воспитательной работы на классных часах являются обязательными и направлены на формирование социальной компетентности учащихся, прежде всего в вопросах ценностного отношения к здоровью и гражданской идентичности. Кроме того, именно на классных часах должны решаться задачи по развитию когнитивных, коммуникативных, ценностно-ориентационных компонентов образовательных результатов, надпредметных компетенций, которые  информационном обществе становятся приоритетными.
Примерные программы внеурочной деятельности
Под внеурочной деятельностью в рамках реализации государственного образовательного стандарта следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования.

Внеурочная деятельность в школе позволяет решить целый ряд важных задач:

— обеспечить благоприятную адаптацию и социализацию ребенка;

— оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

— улучшить условия для развития ребенка;

— учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся;

— развить социальные компетенции учащихся.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.п. 

Очевидны и преимущества в использовании внеурочной деятельности для закрепления и практического использования отдельных аспектов содержания программ учебных предметов, курсов.

Выбор программ внеучебной деятельности и формы организации внеурочной деятельности, как и в целом образовательного процесса, в рамках реализации основной образовательной программы общего образования определяет сама организация образования.
Система оценки достижения требований стандарта

Место и роль системы оценки достижения требований к образовательным результатам определяются основными подходами к пониманию и формированию стандартов общего образования.

Стандарт, отражая целевые установки функционирования и развития системы общего образования, предопределяет в качестве объекта системы оценки качество образования в широком его понимании. Предметом оценки при этом выступают:

— адекватность отражения потребностей личности, общества и государства в общем образовании в основополагающей системе требований стандарта;

— условия реализации общеобразовательных программ начального, основного (неполного среднего) и полного среднего образования, включая ресурсное обеспечение образовательного процесса (в том числе его кадровое обеспечение) и их соответствие требованиям стандарта;

— реализуемые в образовательном процессе и достигаемые учащимися результаты освоения основных общеобразовательных программ и их соответствие планируемым результатам образования как на уровне требований стандарта, так и на уровне его ресурсного обеспечения.

Такой подход, прежде всего, предполагает разделение ответственности между участниками образовательного процесса и требует использования широкого спектра процедур — от социологических исследований и экспертизы до традиционных аттестационных процедур.

С позиций формирования системы оценки достижения требований стандарта это означает необходимость разграничения отдельных аспектов оценивания с выделением, как минимум, трех согласованных моделей оценки:

— модели оценки адекватности отражения потребностей личности, общества и государства в общем образовании в основополагающей системе требований стандарта;

— модели оценки условий реализации основных общеобразовательных программ;

— модели оценки результатов освоения основных общеобразовательных программ.

Именно оценка начинает выполнять функцию обратной связи и регулирующего (управляющего) элемента системы, в значительной мере способствующего поддержанию единства всей системы образования. Более того, система оценки перерастает узкие рамки модели контроля качества образования и становится принципиально необходимым элементом модели обеспечения качества образования. К функциям системы оценивания должна быть добавлена функция ориентации образовательного процесса на реализацию и достижение планируемых результатов обучения, воспитания и развития, т. е. та функция, которая традиционно выполнялась учебными планами, программами, учебниками и поурочными разработками.

Это, в свою очередь, определяет ряд особенностей системы оценки результатов освоения образовательных программ. По определению она может быть реализована только посредством изучения образовательных результатов, демонстрируемых учащимися. Однако разделение ответственности между субъектами образовательного процесса за достижение результатов образования, определяемых требованиями стандартов, предполагает использование как персонифицированных (как правило, аттестационных), так и неперсонифицированных (как правило, мониторинговых) процедур оценки.

Система оценки, формируемая в рамках модели обеспечения качества образования, предполагает применение, наряду с внутренней оценкой педагога и школы, системы внешних оценок, которые наиболее целесообразно использовать на этапе итоговой аттестации, а также в процессе аккредитации образовательных учреждений. Как внешняя, так и внутренняя оценка должны строиться на критериальной основе, адекватно отражающей основные требования стандарта к результатам образования на данной ступени обучения. Соотношение результатов внутренней и внешней оценки при итоговой аттестации выпускников и аккредитации образовательных учреждений определяется с учетом особенностей ступеней обучения.

Модель системы оценки результатов освоения основных общеобразовательных программ рассматривается как неотъемлемая составная часть более общей модели государственной системы оценки качества образования.

Главным условием успешности разработки является необходимость выражения требований к результатам образования в таких формах, которые понимались бы предельно однозначно всеми участниками образовательного процесса и по возможности не требовали бы дополнительных толкований.

Для достижения данной цели необходимо задать требования в предметно-деятельностной форме, которые возможно зафиксировать, измерить и оценить.

Формируемая модель системы оценки результатов освоения основных образовательных программ должна быть нацелена на создание такой системы, которая бы естественным образом могла быть «встроена» в образовательный процесс.
2.3. Нормативное сопровождение Требований к условиям реализации основных общеобразовательных программ
Система гигиенических требований к условиям реализации

образовательных программ общего образования

Гигиенические требования отражают требования системы здравоохранения к организации образовательного процесса, разработанные с учетом данных о состоянии здоровья учащихся. Гигиенические требования в части учебной нагрузки должны допускать дифференцированный подход с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, характера учебных предметов и видов деятельности, используемых при обучении.

Система требований к учебно-материальной базе
Требования к учебно-материальной базе — это пакет нормативных документов, регламентирующих создание информационно-предметной среды обучения и жизнедеятельности образовательного учреждения с учетом достижения целей, устанавливаемых государственным образовательным стандартом:

1. Перечни рекомендуемой учебной литературы. Документ должен содержать список таких элементов, которые необходимы для реализации образовательной программы общего образования.

2. Перечни учебного оборудования для общеобразовательных учреждений. Номенклатура этого документа должна быть адекватна требованиям стандарта и обеспечивать потребности реализации основных образовательных программ.
3. Требования к оснащению учебных и административных помещений общеобразовательных учреждений. Данный документ может содержать также требования к экспертизе (аттестационные листы или карты) каждого учебного кабинета, на основании которых можно было бы проводить оценку предметных кабинетов не только по показателям полноты комплекта оборудования, но и по параметрам эргономико-дидактической приспособленности материальных условий кабинета к реализации государственного образовательного стандарта.

Критерии оценки условий получения общего образования представляют собой инструментальную базу оценки исполнения Требований к условиям получения общего образования и служат основой процедур лицензирования организаций общего образования.

РАЗДЕЛ 3. Разработка, утверждение, введение в действие и контроль исполнения стандартов
3.1. Порядок разработки, утверждения и введения стандартов
Согласно пункту 4 статьи 8 Закона Приднестровской Молдавской Республики «Об образовании» (в текущей редакции) «…порядок разработки государственных образовательных стандартов определяется нормативным правовым актом исполнительного органа государственной власти, в ведении которого находятся вопросы образования. 

Государственный образовательный стандарт соответствующего уровня образования утверждается нормативным правовым актом исполнительного органа государственной власти, в ведении которого находятся вопросы образования. Государственные образовательные стандарты дисциплин утверждаются в составе государственного образовательного стандарта уровня образования».
Как уже отмечалось, весь пакет нормативных и рекомендательных документов — собственно стандарты и примыкающие к ним дополнительные нормативы, обеспечивающие исполнение стандартов, — разрабатывается комплексно и представляет единое целое.

Введению стандартов должно предшествовать их широкое обсуждение, предусматривающее:

— обязательность опубликования в открытой печати проектов стандартов общего образования и отчетов об их обсуждении, полноту представления информации о ходе и порядке вносимых изменений, а также доступность иных сведений по процедурам разработки стандартов общего образования;

— обязательную открытость для общества и средств массовой информации процедур рассмотрения и принятия решений по проектам стандартов общего образования, в том числе по вопросам, вызывающим разногласия как внутри законодательных органов государственной власти, так и между законодательным и исполнительным органами государственной власти, либо между государственными органами власти и органами местного самоуправления, общественными организациями (объединениями), иными объединениями юридических лиц (их ассоциаций и союзов).

Проекты стандартов общего образования должны подлежать обязательной научно-педагогической, общественной и правовой экспертизе с целью обеспечения:

— методологического единства всех разрабатываемых документов;

— научной и правовой обоснованности предлагаемых решений, ориентирования их на использование новейших достижений науки, техники и технологий;

— государственной, экологической, технологической и общественной безопасности и экономической целесообразности решений, связанных с выполнением стандартов общего образования и использованием научных и научно-технологических результатов в практической образовательной деятельности;

— защиты прав интеллектуальной собственности на результаты научно-педагогической деятельности и авторских прав. 
Разработка и утверждение государственных образовательных стандартов осуществляется согласно пункту 4 статьи 8  Закона Приднестровской Молдавской Республики «Об образовании» (в текущей редакции).

Государственные образовательные стандарты общего образования и сопровождающие их нормативные документы вводятся в массовую практику организаций общего образования не ранее чем через год после их утверждения. При этом с целью создания необходимых условий исполнения стандартов предусматривается пятилетний период мягкого введения стандартов, в течение которого требования стандартов исполняются организациями общего образования на добровольной основе с учетом имеющихся условий осуществления образовательной деятельности.
3.2. Контроль исполнения стандартов
Контроль исполнения муниципальными системами образования, организациями образования требований к структуре основных образовательных программ и результатам их освоения ведется органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования, или органом исполнительной власти, осуществляющим управление в сфере образования, преимущественно в процессе аккредитации образовательных организаций и по результатам государственной аттестации выпускников.

Контроль исполнения муниципальными органами управления, учредителями организаций общего образования требований к условиям реализации основных общеобразовательных программ осуществляется уполномоченными органами преимущественно в ходе аккредитации образовательных учреждений.

Контроль исполнения муниципальными системами образования требований стандарта может осуществляться также в ходе мониторинговых исследований качества образования.
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